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לכבוד

מר אבנר שליו

יושב ראש הנהלת "יד ושם",  ירושלים

שלום רב אדון נכבד

 הנדון:  Lilyana Panitsa  11399 #  מבולגריה

בימים אלה העניקה הוועדה לציון חסידי אומות עולם תואר "חסיד אומות עולם" לוולדימיר קורטב מבולגריה. הוא היה הכוח המניע שעמד מאחורי המשלחת המפורסמת מהעיר קיוסטנדיל. מאחר וחבריו במשלחת הוכרו כחסידי אומות עולם לפני 37 שנה, במעשה זה הועדה שמה קץ לעוול והפליה נוראיים שנמשכו זמן רב מדי, כלפי זכרו ובני משפחתו.
ב-11 לדצמבר 2008 דחתה הוועדה לציון חסידי אומות עולם את בקשתי  למען ליליאנה פניצה מבולגריה. היא שמשה מזכירתו הפרטית של הצורר אלכסנדר בלב, הקומיסר לענייני יהודים בבולגריה. ב-8 למרץ 1943 מסרה ליליאנה את תוכן החוזה, בדבר גרוש יהודי טראקיה ומקדוניה  ועוד 8600 יהודים מתחומי בולגריה הישנה, למנהיג היהודי ד"ר ניסים בוקו לוי. מאז  ועד חודש אוקטובר אותה שנה היא קיימה קשר סודי עם המנהיגות  הרשמית של הקהילה היהודית. היא מסרה להם כל הסודות הכי כמוסים של הקומיסריון וקיימה פגישות סדירות עם ד"ר ניסים בוקו לוי ויותר מאוחר עם מנהיג אחר בשם ויטלי חיימוב. אני בנו של בנימין ארדיטי, אחד ממנהיגי הקהילה באותה תקופה וחבר בוועד ההצלה היהודי, וידעתי על פרשה זאת ב- real time. בגלל מעשיה, הייתה ליליאנה פניצה נתונה בסכנה של עונש מוות בתליה בגין ריגול ובגידה.
הדין וחשבון שהרפרנט הגיש לוועדה לחסידי אומות העולם היה חד-צדדי, מגמתי ועוין. דיוני הוועדה התנהלו ברוח של עריכת רצח אופי ודלגיטימציה של המועמדת. הם התנהלו סביב האזהרה החד-פעמית והתעלמו כליל מהעברת מידע המתמשך על פני חודשים רבים. ב-3 מתוך 9 מכתבים אותם כתבתי לוועדה, פרטתי את מעשי הריגול המתמשכים של ליליאנה, אך הם לא הובאו לידיעת הוועדה.
אני מבקש דיון חוזר בוועדה, מאחר והמידע על הקשר הסודי המתמשך של המועמדת עם וועד ההצלה היהודי, לא עמד בפני הוועדה בעת הדיון. אני מניח שלו היה מוצג, הייתה ההחלטה שונה.
מר אבנר שלו היקר, אני מבקש כי הצדק יעשה לא רק לזכרו של וולדימיר קורטב אלא גם לליליאנה פניצה. אנא ממך, עשה כי תיק פניצה יובא לדיון חוזר בפני הוועדה. מנה אדם בעל יושרה ואינטגריטי בפניו אוכל להביא את נימוקי. 

עדים אחרים שידעו על מעשיה של פניצה בזמן אמת הם:

מר יוחנן להב,ישראל גלילי  9   תל-אביב  69377

גב . ביאטריס אלפסה ת.ד.2694 ,חולון  58127
כולנו לא צעירים ואנו עדים חיים של  המאורעות שקרו בבולגריה בעת השואה. הזמן הולך ואוזל.
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