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ראיון עם אברהם יום-טוב -  יו"ר איחוד עולי בולגריה בישראל

הקדמת המערכת:

מעטים (מבין החיים אתנו היום) יודעים שהארגון הידוע בשם "איחוד עולי בולגריה בישראל" לא הוקם בעקבות העלייה הגדולה מבולגריה לאחר הקמת המדינה, כפי שרבים סבורים בטעות, אלא, בשלב הרבה יותר מוקדם. יהודי בולגריה התאגדו עוד בשנות ה-30 של המאה הקודמת.  מעטים יודעים שלפני הקמת המדינה הגיעו לארץ כעשרת אלפים עולים חלוצים מבולגריה, שהראשונים מביניהם הגיעו עוד בסוף המאה ה-19 והיו שותפים להקמת מושבה בחורן ו-10 שנים מאוחר יותר, ב-1896 הקימו את המושבה הר-טוב בהרי ירושלים. 

בשלב כלשהו הפכה ההתאגדות של עולי בולגריה לעמותה לפי חוק העמותות המנדטורי (ואח"כ עפ"י החוק הישראלי שירש אותו). עמותת יהודי בולגריה היא בעלת תקנון שאושר ע"י רשם העמותות, כמתחייב לפי חוק העמותות. תקנון העמותה מהווה חלק מחייב ובלתי נפרד מתהליך רישומה. הוא כולל מערכת הצהרות וכללי התנהגות, הקובעים את מטרותיה של העמותה ונהלי פעולתה. לפי התקנון הרשום והמאושר ע"י רשם העמותות, בראש איחוד עולי בולגריה עומדת הנהלה בת 11 חברים, הנבחרת ע"י האסיפה הכללית של חברי העמותה. בראש ההנהלה עומד יושב ראש, הנבחר ע"י חברי ההנהלה. 
מר אברהם יום-טוב הוא היו"ר הנוכחי של איחוד עולי בולגריה. הוא נבחר לתפקידו ב- 2008 ומאז הוא מתפקד בהפסקות, בגלל בעיות הקשורות למבנה של הנהלת איחוד עולי בולגריה, כפי שהוא נקבע עפ"י התקנון (ראה לעיל). לאחרונה דומה שהמצב בהנהלה התייצב (למרות שהתקנון לא שונה) והיו"ר הטרי מתכונן להפעיל את תכנית העבודה שהתגבשה אצלו בחודשים האחרונים. מערכת האתר "כולנו בולגרים" ביקשה ממר יום-טוב ראיון לאתר והוא נענה ברצון.  להלן פרטי הראיון: 
שאלה: מר יום-טוב, ספר לנו מעט על עצמך, מי אתה, ואיך הוכשרת לתפקיד.

תשובה: נולדתי בסופיה, ב- 1936. עליתי עם משפחתי בינואר 1949 (בנסיעה השנייה של אניית העולים "בולגריה").  לאחר עלייתנו ביליתי שנתיים בקיבוץ שפיים, כרבים מבני הנוער מבולגריה שמיד לאחר ירידתם מהאנייה נאספו לקיבוצים בהם עשו את צעדי הקליטה הראשונים במסגרת חברות נוער.  לאחר השהיה בשפיים הצטרפתי להוריי בכפר שלם, פרבר תל-אביבי  שאוכלוסייתו באותה תקופה הורכבה מעולים ממזרח אירופה, כולל רבים מעולי בולגריה. בנדודיה עברה משפחתי ליפו, בה חייתי 3 שנים ומאז שנות ה-60 אני גר בגבעתיים.

לאחר סיום לימודיי התיכוניים, הרכבתי לעצמי את השכלתי מיחידות לימוד אקדמיות והשתלמויות שבחרתי לעצמי, שהתאימו לתפקידים שמילאתי בקריירה המקצועית. להלן הנושאים העיקריים: 
· ניהול משאבי אנוש  (לימודי תעודה בטכניון);
· פסיכולוגיה ארגונית (האוניברסיטה הפתוחה, ת"א);
· השתלמות בחוק ומשפט (אוניברסיטת ת"א); 
· גישור (הטכניון); 
· השתלמויות בתחומי העיתונות, הפרסום ויחסי ציבור.
בין התפקידים העיקריים שמילאתי במסגרת הקריירה המקצועית שלי ניתן לציין:
· מנהל כוח אדם בענף התנועה בקואופרטיב "דן" (הכולל כ- 1,300 נהגים);
· מנהל קידום מכירות בחברת בת של "כלל";
· מפקח מחוז דן בענף רפואת שיניים של קופ"ח הכללית.  
בין התפקידים הציבוריים שמילאתי בעבר ואני ממלא בהווה:

· חבר מזכירות ועד עובדי ענף שיניים בקופ"ח כללית;
· חבר מועצת סניף "דן צפון" - ההסתדרות הכללית;
· נציג ציבור במשך 13 שנה בבית הדין לעבודה של מחוז ת"א;
· יו"ר ועד הבנים של בית האבות הבולגרי בשנות ה-80;
· חבר הנהלת בית האבות החל מ-2007;
· חבר הנהלת מרכז הארגונים של ניצולי השואה בישראל;
· החל מאמצע שנות ה-90 - חבר האסיפה הכללית של איחוד עולי בולגריה;
· חבר הנהלת איחוד עולי בולגריה החל מ-2006;
· יו"ר האיחוד החל מ-2008. 
שאלה:
מר יום-טוב, האם גיבשת לעצמך תכנית עבודה?  מה הם הנושאים אותם ברצונך לקדם ואיך אתה רואה את תחומי הפעילות העיקריים של איחוד עולי בולגריה בשנים הקרובות? 

תשובה:

באתי לתפקיד מוכן - יש לי תכנית עבודה מגובשת. תכניתי סובבת סביב שלשה צירי פעולה מרכזיים:  פעולות רווחה, פעולות תרבות והקמת מוזיאון יהודי בולגריה.
1.  פעולות רווחה:
העלייה הגדולה של יהודי בולגריה הסתיימה לפני שנים רבות. במאי האחרון ציינה העדה 60 שנים לעלייתה, בטקס שהתקיים בכנסת.  בינתיים הקשישים הלכו לעולמם, אלה שהיו בוגרים בעת עלייתם הפכו לקשישים, ואנו שהגענו צעירים הפכנו לבוגרים.  אמנם החל מ-1990 (לאחר שינוי המשטר בבולגריה) קיים זרזיף  דק של עולים, אך מדובר בעיקר באנשים צעירים, אותם יש לקרב ולשלב בעליה הוותיקה. אחד התפקידים העיקריים של איחוד עולי בולגריה הוא להתפנות לפעולות רווחה למען המבוגרים והקשישים. לשם כך חיוני להקים צוות של  מתנדבים שיעסקו בפעולות רווחה.  כמו-כן, יש להשיג מידע על האנשים הנזקקים לשירותי רווחה. מדובר בעיקר באנשים מבוגרים מאד שעקב גילם, מצב בריאותם וגם מצבם הכלכלי, איבדו חלק ניכר מיכולות התפקוד היומיומי והפכו למוגבלים בדרגה זו, או אחרת.  אני רואה מספר פעולות רווחה אפשריות עבור אנשים אלה, בהן יעסקו המתנדבים:

· יציאה עם הקשיש או הקשישה לקניון או לבית קפה, כדי לחדש את הקשר עם העולם החיצון ולתת תחושה שעדיין קיימים חיים מחוץ למסגרת הצרה של הבית;

· ישנם אוהבי ספר שאיבדו את יכולת הקריאה אך עדיין מתעניינים בעולם הסובב. חלקם אף איבדו את יכולת היציאה מהבית. נשלח אליהם מתנדב/ת כדי להקריא להם מהעיתון או ספר פעם בשבוע ולהיות להם לחברה, כולל שיחה בענייני דיומא;

· עזרה במצרכים לנזקקים כלכלית;

· עזרה בענייני מינהל - מילוי טפסים ובמקרה הצורך - פניה לרשויות והתכתבות איתן; 
איחוד עולי בולגריה יארגן את פעילות הרווחה באמצעות מתנדבים אותם נצטרך לגייס ואף ישתתף בסיבסוד הפעולות. כדי לעודד את פעולת המתנדבים, האיחוד יצור עבורם במה ופירסום ויזמינם בפרקי זמן קבועים לטקסים של הבעת תודה וחלוקת פרסי הצטיינות. 
2.  פעילות תרבותית: 

· הערב בהיכל התרבות: לדעתי, יש להמשיך במסורת שהתגבשה בשנים האחרונות -  קיום ערב של הווי ופולקלור בולגרי בחודש מאי. השנה (מאי 2009) קיום האירוע לא התאפשר בגלל קשיים פרסונאליים בעקבות חילופי ההנהלה וגם המשבר הכלכלי במדינה לא יצר אוירה מתאימה לקיום הערב; 

· טיולים בני יום אחד בארץ: חלק מהטיולים יכול להשתלב עם פעולות הרווחה. מטרת הטיולים היא נופש והכרת הארץ. ניתן לשלב בטיולים הרצאות בחיק הטבע, וגם שילוב הנכדים בטיולי הסבים והסבתות;

· חוגים ומקהלות:  יש להמשיך בשמירת הגחלת של מקהלת צדיקוב, אך יש לרענן את שורות המקהלה. כדי להבטיח את עתידה חייבים להקים בסיס להקמת מקהלת ילדים.

יש להמשיך את התמיכה בפעילות המבורכת של חוג "קרן אור" העוסק בשירה ובספרות וכן את המסורת של "שבת תרבות";

איחוד עולי בולגריה ידאג לפתח יוזמות לפעילות תרבותית בתחומים נוספים. רעיון שצץ לאחרונה הוא קיום חוג לתולדות יהודי בולגריה. הנחיית החוג תהיה בידי היסטוריונים ליהדות בולגריה. בשנים האחרונות קמו בעדה היסטוריונים שתחום התמחותם הוא מחקרים לקראת קבלת תואר Ph.D.  בתולדות יהודי בולגריה. בחוג ישתתפו כל מי שמתעניינים ומבקשים ללמוד יותר על התולדות המרתקים של קהילת יהודי בולגריה. 

3.  הקמת מוזיאון ליהודי בולגריה:
      זו משימה המעמידה בפנינו אתגר עצום.  מעט איחרנו עם נושא זה, בו היינו חייבים להתחיל לפני שנים רבות וככל שהשנים עוברות הזיכרונות הופכים עמומים יותר וגם התיעוד הולך לאיבוד. וכמובן, קיימת גם בעיה תקציבית קשה:

       א. אין לנו מבנה מתאים כדי לשכן בו את המוזיאון;

       ב. הקמת המוזיאון, איסוף הפריטים, תכנון התערוכה, הכתיבה, כל אלה מחייבים משאבים רבים.
      לגבי המבנה -  אני מתכוון לפנות לראשי ערים בגוש דן ולבקש מבנה שלא מופעל היום, או מופעל באופן חלקי. ננסה לשכנע אותם לתמוך ברעיון - סביב המוזיאון קיים פוטנציאל של פעולות תרבות שיכול להיות מעניין לעיר, כמו ביקור כיתות בי"ס, קיום אודיטוריום לפעולות תרבות וכו'.
      כמו-כן ננסה לעשות פירסום לנושא בארץ ובחו"ל, בחיפוש אחר תורמים פוטנציאליים. 
שאלה:

אכן, תכנית עבודה רחבה ומעניינת, אך האם קיים סיכוי להגשים אותה, או חלקים ניכרים ממנה, בתקנון הקיים של איחוד עולי בולגריה?  מקובל על כולם שהתקנון מיושן ובנוי טלאי על גבי טלאי. שמך מוזכר כמי שמתכוון להנהיג שינויים מרחיקי לכת בתקנון.  מהי עמדתך בשאלת שינוי התקנון?

תשובה:
התקנון מיושן, מלא סתירות וכולל כל מיני תוספות שמעולם לא אושרו ע"י רשם העמותות. כל שינוי בתקנון חייב להיות מאושר ע"י הרשם. לדוגמא: לאחרונה הונהג שקיימים שני יושבי ראש. אך שינוי כזה בתקנון המקורי מעולם לא אושר.  באופן דומה, מספר חברי ההנהלה על פי התקנון המאושר יכול להיות בין  7-11 חברים, בעוד שבפועל מספרם הגיע ל- 19 חברים.  ביטלתי את שני המינהגים האלה שלא היו מעוגנים בתקנון המאושר. 

הנה דוגמא לסתירות הרבות הקיימות בתקנון הקיים:
בחירת חברי ההנהלה מתבצעת ע"י האסיפה הכללית, שחבריה נבחרים עפ"י השתייכותם המפלגתית, באופן שהיחס בין חברי המפלגות השונות באסיפה הכללית משקף את משקלן בכנסת. חברי כל מפלגה באסיפה הכללית בוחרים מתוכם את נציגיהם בהנהלה, לפי אותו מפתח מפלגתי. כלומר, כל מפלגה שולחת להנהלה מספר נציגים, כמשקל אותה מפלגה בכנסת. נוצר מצב בו מספר קטן של אנשים, שאני קורא להם קומיסרים מפלגתיים, שלטו על איחוד עולי בולגריה. מכאן ניתן להיווכח שהאסיפה הכללית וההנהלה הם גופים פוליטיים מוצהרים.  מאידך, התקנון דורש שאיחוד עולי בולגריה ירחק מכל זיקה פוליטית וזו כמובן סתירה מניה וביה.      

אני טוען שיש לבטל את הזיקה בין חברי האסיפה הכללית וחברי ההנהלה, לבין השתייכותם המפלגתית. על חברי ההנהלה להיבחר על פי כישוריהם לפעול לטובת קהילת יהודי בולגריה ולא לפי מפתח מפלגתי כלשהו. באופן דומה, האסיפה הכללית צריכה להיות פתוחה לכל עולה מבולגריה הרוצה להשתייך לעמותה, העונה לתנאים בסיסיים שיקבעו לגבי השתייכות לעמותה והמשלם מסי חבר. האסיפה הכללית שתיקבע לפי תנאים אלה, היא אשר תבחר בחברי ההנהלה, בלי זיקה למפתח מפלגתי כלשהו. 
הטענה העיקרית של המתנגדים לשינוי המוצע על-ידי היא שהוא יאפשר כניסת גורמים שליליים לעמותה, שבהמשך אף ישתלטו עליה. תשובתי לטענה זאת היא שהמבנה המוצע על ידי הוא מבנה דמוקרטי שיאפשר כניסת כוחות חדשים לשורות האסיפה הכללית וההנהלה, יצעירו גופים אלה, וזה הסיכוי היחידי להוציא את איחוד עולי בולגריה מהקיפאון הנוכחי.
התקנון המקורי של איחוד עולי בולגריה חובר בשנת 1955. התקנון התאים אולי למציאות של אותם ימים רחוקים ההם. אך 54 שנים לאחר קבלת התקנון ההוא, יש צורך בתקנון חדש לגמרי, המתאים למציאות של שנות ה-2000.  חיברתי טיוטה לתקנון חדש. לפי הצעתי, שערי האיחוד ייפתחו לכלל יהודי בולגריה וההנהלה תיבחר בבחירות ארציות. העמותה תתמוך כספית בבחירות ותבטיח שהן יתקיימו בתהליך דמוקרטי והוגן.  
יש לי הצעה חלופית לשיטת הבחירות להנהלה, שהיא לדעתי צודקת יותר.  לפי ההצעה החלופית, הבחירות להנהלה יהיו אזוריות.  הארץ תחולק ל- 4 אזורים גיאוגרפיים (התואמים את הגבולות השיפוטיים של בתי הדין לעבודה).  המחוזות ישלחו את נבחריהם להנהלת איחוד עולי בולגריה שתמנה 15 חברים. בעלי זכות הבחירה בכל מחוז יהיו המתפקדים לעמותה.  מספר חברי ההנהלה שיהיו נציגי מחוז מסוים, ייקבע לפי מספרם של המתפקדים באותו מחוז, יחסית לסך כל המתפקדים לעמותה.  באופן זה ייבחרו 11 חברי הנהלה.  עוד 4 חברי הנהלה יהיו נציגים של ארבעת המחוזות בלי קשר למספר המתפקדים, כדי שלא ייווצר מצב בו יהיה מחוז ללא ייצוג בהנהלה.

התקנון המוצע על-ידי כולל (מלבד השיטה לבחירת ההנהלה) סעיפים רבים בתחום הניהולי. אציין כמה מהם (היתר מפורטים בטיוטת התקנון החדש שאני מציע): 

· חבר יהיה רשאי לכהן בכל תפקיד ניהולי לא יותר מ-3 קדנציות, כשאורך קדנציה יהיה 4 שנים;
· שכיר בעמותה שרצונו להצטרף להנהלה לאחר סיום עבודתו, יהיה חייב בתקופת צינון של שנתיים;
· חברי האיחוד, שיש ביניהם שותפות עסקית, רק אחד מהם יהיה רשאי לכהן בתפקיד ניהולי באיחוד. 
אלה רק דוגמאות אחדות מהשינויים שאני מציע בתקנון החדש. כל היתר מפורטים בטיוטת התקנון.  

אני מודע היטב לעובדה, שאם הצעותיי יתקבלו, ייתכן שלא אבחר בעתיד לראש העמותה. אני מוכן לשלם מחיר זה ותהיה לי הרגשה שמלאתי את שליחותי, אם תוך כדי כך אצליח להעלות את קרנו של איחוד עולי בולגריה ולגרום לכך שימלא בצורה טובה יותר את המטרות לשמן הוקם. 

עד כאן דברי יו"ר איחוד עולי בולגריה, מר אברהם יום-טוב.

מערכת "כולנו בולגרים" מודה על הראיון המפורט והמעניין!   
