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לזכרו של מדריך וידיד
מרדכי מבורך היה ממנהיגיה הבולטים של תנועת השומר הצעיר בבולגריה לאחר מלחמת העולם השנייה. 

הוא היה מדריך נערץ, אינטלקטואל אמיתי, בעל השכלה יהודית וכללית רחבה, ציוני, סוציאליסט וחלוץ. 
כאשר התפלגה תנועת "החלוץ" בבולגריה בשנת 1945 הופיעו בפני חברי קבוצתנו שניים במטרה לצרף אותנו לתנועתם: מיכאל (מישל) קונפינו מטעם "החלוץ הצעיר" והקיבוץ המאוחד ומרדכי (מרסל) מבורך מטעם "השומר הצעיר" והקיבוץ הארצי. אנחנו בחרנו ב"השומר הצעיר" ובמרסל. לימים הוא היה גם המדריך האהוב שלנו, במקביל לעבודתו האחראית בהנהגה הראשית של התנועה. תמיד מעניין, רציני, קשוב וחם, סמל לכל מה שהינו חינוכי. 

מרדכי מבורך ניהל מטעם ההנהגה הראשית את קשרי החוץ של השומר הצעיר עם התנועה הציונית, עם שאר תנועות הנוער הציוניות בבולגריה, עם המפלגה הקומוניסטית השלטת ועם הקומוניסטים היהודים. בבחירות שהתקיימו בקהילת יהודי בולגריה לקראת הקונגרס הציוני ה-23, שהתכנס בשווייץ בשנת 1946 (היה זה ראשון הקונגרסים הציוניים לאחר מלחמת העולם השנייה והשואה), זכתה רשימת השומר הצעיר להצלחה גדולה והנציג שלה נבחר כציר לקונגרס. הראשון ברשימה היה מרדכי מבורך ורק שפעת קשה מנעה ממנו לייצג את תנועות הנוער הציוניות בבולגריה בקונגרס הציוני העולמי. במקומו נסע חברו לתנועה צ'פו פאסי.

מרדכי נטל חלק פעיל, יחד עם ידידו – שלמה דגן (מוני דיגה) ביצירת הקשרים עם שירותי הביטחון הבולגריים, במטרה להשיג את אישור הממשלה הקומוניסטית הבולגרית לעלייה. יוזמה זו סללה את הדרך בפני שליח ההגנה שייקה דן, לארגן בהצלחה את העלייה מבולגריה  בשנים 1949-1947.

מרדכי מבורך עלה עם חברי גרעין "הבונים" של השומר הצעיר בדצמבר 1947 בספינה "פאן יורק", שהה בקפריסין ולאחר מכן עלה לארץ.

בארץ הצטרף מרדכי יחד עם חברי הגרעין מבולגריה לקיבוץ יד מרדכי ונטל חלק פעיל בשיקומו והתחדשותו של הקיבוץ, לאחר ההרס שהותיר בו  הכיבוש המצרי במלחמת העצמאות. מרדכי היה מדריך חברת נוער ולאחר מכן פעל בסוכנות היהודית בה ניהל את המחלקה לקהילות ספרדיות. הוא היה איש פוליטי וחבר מפ"ם בעל אידיאולוגיה מוצקה כמשנה סדורה, אך לא דאג להתבלט ולא הפך את השקפת עולמו לקרדום לחפור בו. במשך הזמן ובגיל מתקדם סיים לימודי משפטים, הוסמך כעורך דין והיה לאחר מכן במשך שנים רבות מנהלה של קרן "דורון", שתרמה תרומה גדולה מאוד לייסודם וביסוסם של מוסדות תרבות, חינוך ורווחה בישראל. נוסף על כך סייעה קרן "דורון" ביוזמתו, לקהילה היהודית בבולגריה בתקופה הקומוניסטית ולאחריה וגולת הכותרת של פעילות זו הייתה תרומתה לשיפוץ בית הכנסת הגדול בסופיה. 

מרדכי מבורך היה פעיל מאוד בקרב העולים מבולגריה, כיהן כיושב ראש איחוד עולי בולגריה, סייע אישית לרבים ושימש בתפקידים מרכזיים במוסדות שונים, כגון האגודה לידידות ישראל-בולגריה, עמותת "סלבדור, קרן רשקה דניאלובה ועוד. 

מרדכי היה איש עקרונות שלא מש מהם והיה אדם אופטימי שמילא את כל תפקידיו בדבקות ובנאמנות. היה ברוך כישרונות, מעורך מאוד, איש נעים הליכות ואהוב על הכל.  
אנו חניכיו, שגילנו כבר נושק ל-80 ונוטים לשכוח, זוכרים בהערכה ובגעגועים את דמותו שהקרינה תמיד חכמה, חברות ודאגה.
לבנו עם הרעייה והשותפה הנאמנה - אביבה ועם כל המשפחה.
ננצור את זכרו באהבה!
שלמה שאלתיאל
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