ספינת המעפילים סלבדור
אחים ואחיות יקרים,

גם השנה, כמו בשנים עברו, אנו עומדים כאן שוב על ההר ושולחים את מבטנו הרחק מעבר לים, לכיוון צפון מערב, אל עיירת הדייג סיליברי, שלחופי ים השיש. שם, בקרבת החוף, באשמורת האחרונה של הלילה, בקור העז של השנים עשר בדצמבר, 1940, התנפצה לשברים ספינת המעפילים סלבדור ורוב נוסעיה צללו לתהום, בים הגועש.

מי היו אותם אומללים על סיפונה של הסלבדור? מרביתם פליטים, נשים, ילדים וזקנים חסרי אונים וחסרי נתינות בולגרית, שנזרקו מבתיהם וגורשו מארצם, בגלל יהדותם. להם לא היה כל מוצא אלא לעלות על הספינה הרעועה ולנסות ולהגיע עליה לחוף מבטחים, לארץ ישראל. זה היה גורלם המר שנכפה עליהם בתוקף הנסיבות.

ולצדם כמאה צעירות וצעירים נלהבים, רובם חברי תנועות הנוער: השומר הצעיר, מכבי ובית"ר שעלו לאנייה בשמחה, כשהם מגשימים את משאת נפשם וחלומם, בעלותם לארץ ישראל. אלה מול אלה. מוכי גורל ולמודי מצוקות וסבל, התעללויות ורדיפות, מול צעירים עליזים ומתרוננים המתעלמים מהסכנות שלנגד עיניהם.   

ובאחת, הפכה ספינת המעפילים סלבדור למיקרו-קוסמוס של ההוויה והגורל היהודי באירופה, במלחמת העולם השנייה. של פליטים מחד וחלוצים מאידך, שאינם שונים אלה מאלה במוצאם וברקעם החברתי אלא אך ורק באמונתם באידיאלים. אך על הספינה, לכולם היה גורל דומה, על הספינה לכולם היה חלום זהה, להגיע בבטחה לארץ ישראל. והים הסוער שאליו נפלטו הנוסעים משברי הספינה, גם הוא לא הבדיל בין אלה לאלה ובלע אל קרבו נשים וילדים, זקנים אך גם צעירים.

בקרתי לפני שנים מספר בסיליברי. טיילתי ברחובות הצרים ובסמטאות המתפתלות, שבמעלה הגבעה. שם הייתה השכונה היהודית ושם גם נמצא עדיין בית הכנסת, מוזנח ועזוב. ומעליו, בפסגת הגבעה, הצופה אל הים, ללא כל ציון ומצבה, נמצאת חלקת קבר האחים הראשונה של קורבנות הספינה, לפני שעצמותיהם הועברו ארצה ונקברו כאן, בהר הרצל. ומשם, ממרומי הגבעה, כפי שאנו עושים כאן היום, הם היו לבטח שולחים את מבטם, לו רק יכלו, הרחק מעבר לים, לכיוון דרום מזרח, אל עבר ארץ ישראל. 
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