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תולדות מקהלת צדיקוב
הפרק הבולגרי
משה (מואיס) צדיקוב היה מוזיקאי יהודי יליד בולגריה. הצעיר היהודי נשלח להשלמת לימודיו המוזיקליים בעשור הראשון של המאה ה-20, על ידי הנהלת בית הכנסת המרכזי בסופיה שבנייתו נמשכה 4 שנים והסתיימה בשנת 1909.
ב-1910 השלים צדיקוב את הכשרתו המקצועית בקונסרבטוריון בעיר וירצבורג שבגרמניה, עם התמחות במגמת הלחנה. עם שובו לבולגריה, פנה באוגוסט באותה שנה בבקשה להתמנות למנצח המקהלה שליד בית הכנסת המרכזי. הבקשה הופנתה פורמאלית אל:

"ארגון יהודי לשירה (מקהלה ליד בית הכנסת המרכזי)", או בבולגרית:
Еврейско Певческо Дружество (Хор при Централната Синагога) הארגון הוקם על ידי הנהלת בית הכנסת המרכזי בסופיה ב-1909 - במקביל להשלמת בנייתו וכשנה לפני השלמת לימודיו של צדיקוב. מכאן למדים כי בשעה שצדיקוב נשלח להשלמת לימודיו, כבר הייתה בידי הנהלת בית הכנסת תוכנית מפורטת להקמת המקהלה.  
ההחלטה על הקמת המקהלה קשורה להשלמת בניית בית הכנסת, שמקימיו סברו כי מן הראוי שליד בית הכנסת החדש והמפואר תתקיים מקהלה ראויה. להגשמת תוכניתם הם שלחו בעוד ממועד להשלמת הכשרתו המקצועית את מי שסברו שהינו מועמד מתאים לניצוח על המקהלה - משה צדיקוב. במקביל הקימו את הארגון היהודי לשירה - המסגרת הארגונית לניהול המקהלה. בפועל, המקהלה הוקמה כבר ב-1909 (אין אנו יודעים על קיום מקהלה בתקופה מוקדמת יותר). 
במהלך שנת פעילותה הראשונה ניצח על המקהלה המנצח ראנדב (Рендев), שעליו אין פרטים נוספים. עם שובו של צדיקוב, הוא התמנה למנצח הקבוע הראשון של המקהלה. 
מן הראוי לציין שהשם הרשמי של המקהלה, מהקמתה ועד לסיום עבודתו של צדיקוב בשנת 1938 היה ונשאר: "ארגון יהודי לשירה (מקהלה ליד בית הכנסת המרכזי)". שינוי השם ל"מקהלה ע"ש צדיקוב" התרחש רק בישראל, לאחר שהשם עבר מספר גלגולים.  
כמקהלה שהוקמה על ידי בית הכנסת המרכזי והתקיימה לידו, באופן טבעי הייתה משימתו הראשונה של המנצח הצעיר לרענן ניגונים ומנגינות של שירי התפילה בבית הכנסת, ביצירות של מלחינים מודרניים יותר.

כבר בשנת עבודתו הראשונה (1910) הנהיג צדיקוב קיום קונצרט שנתי קבוע לקהל הרחב מחוץ לבית הכנסת וזאת בנוסף לשירה הרגילה בין כותלי בית הכנסת. לקונצרטים השנתיים נבחרו שירי עם בולגריים ויצירות מהמאגר העולמי של מוזיקה קלאסית ווקאלית מיצירותיהם של בטהובן, שוברט, היידן, מנדלסון, מוצרט, שופן, ואגנר, ברליוז, ואחרים. שם המקהלה הלך לפניה והרפרטואר שלה התרחב משנה לשנה.
במשך הזמן הפכה התזמורת האופראית של סופיה למלווה קבועה של המקהלה. הסולנים הקבועים שלה היו זמרות וזמרים יהודים, כמו זמרת המצו-סופרן הידועה - נורה משולם, נלי ברוך - סופרן, דוד ניניו - סולן בית קבוע, הזמר ב. דוידוב ואחרים.  כמו כן, מיטב זמרי האופרה של סופיה שימשו סוליסטים של המקהלה לפי הזמנה. רוז'ה (Ружа) גבאי הייתה פסנתרנית המקהלה במשך שנים רבות.
מקהלת צדיקוב נרתמה גם למטרות צדקה. נערכו קונצרטים שבהם כל ההכנסות נתרמו למטרות צדקה. דוגמה לכך היא קונצרט שהתקיים בשנת 1932 שהכנסותיו נתרמו לאירגון היהודי "בריאות" למאבק בשחפת. 
המוניטין שרכשה המקהלה פתח בפניה את כל הדלתות והקונצרטים התקיימו באולמות הגדולים והיפים ביותר בסופיה וגם באולמות שהיו סמלים מובהקים של הלאומיות הבולגרית. קונצרט כזה התקיים בחודש מרץ 1916 במועדון הקצינים היוקרתי בסופיה (Военният Клуб) בעיצומה של מלחמת העולם הראשונה.    
בשנת 1932 קיים בית הכנסת מגבית בקרב יהודי סופיה לרכישת אורגן, בדומה לבתי הכנסת הגדולים באירופה. לבד מהשירה בבית הכנסת, עלתה תכיפות הקונצרטים החיצוניים ולעתים קרובות נערכו מספר קונצרטים באותה שנה. שם המקהלה פרץ את גבולות בולגריה. במרץ 1935 יצאה המקהלה לבלגרד – בירת יוגוסלביה – ושם, לפני הקהילה היהודית המקומית, נערך קונצרט משותף ביחד עם מקהלת האחות שליד הקהילה היהודית בבלגרד. על הקונצרט של שתי המקהלה ניצחו צדיקוב ומנצח המקהלה היוגוסלבית. 
משה צדיקוב ניצח על המקהלה במשך 28 שנה, עד 1938. כאשר חש את התגברות האנטישמיות בבולגריה לאחר עליית היטלר, החליט להגר עם משפחתו לארה"ב.   
בשנה האחרונה לפעילותו נתן צדיקוב (ב-23 במרץ 1938) ראיון עומק לשבועון לענייני תרבות ואמנות בולגרי (Литературен Глас).  בראיון, שבדיעבד ניתן לראותו כראיון פרידה, נתן צדיקוב ביטוי ברור לחששותיו מרוחות המלחמה המנשבות באירופה ולאנטישמיות המתגברת בבולגריה. בראיון הארוך הודיע צדיקוב שבקונצרט שיערך ב-3 באפריל (1938) תבצע המקהלה את הקנטאטה של בטהובן "שבחים למוזיקה". ביצירה זאת ביטא בטהובן כמיהה גדולה לשלום בעקבות מלחמות נפוליאון בראשית המאה ה-19 שהחריבו חלקים נרחבים באירופה. אומר צדיקוב בראיון שהיצירה רלבנטית גם לשנות ה-30 במאה ה-20 בגלל התגברות רוחות המלחמה בעקבות עלייתו של היטלר. רמז לעליית האנטישמיות המתגברת בבולגריה ניתן לראות במורת הרוח הגלויה ובאכזבה שהביע צדיקוב לנוכח סירוב איגוד המקהלות הארצי לאמץ את מקהלתו אל שורות האיגוד. וזאת, למרות הפעילות הרחבה של מקהלתו בבולגריה, שביצעה בקרב קהלים רחבים ממיטב המוסיקה העולמית ולנוכח קשריה עם מקהלות חדשות שקמו בעקבותיה.  

דומה שבשנות ה-30 הגיעה המקהלה לשיא בביצועיה המוזיקליים והיקף פעילותה. מקהלת הבוגרים מנתה כ-80 זמרות וזמרים. במקביל דאגה המקהלה להמשך קיומה, וליד מקהלת הבוגרים פעלה מקהלה צעירה של כ-70 ילדים ובני נוער. המנצח משה צדיקוב היגר לארה"ב בשלהי 1938. עם עזיבתו הסתיים הפרק החשוב ביותר בתולדות המקהלה, שבו עוצבה דרכה המוזיקלית ובו הגיעה לשיא התפתחותה. במשך תקופה זאת הפכה המקהלה לנכס צאן ברזל תרבותי מן החשובים ביותר של יהדות בולגריה וחלק בלתי נפרד ממורשתה המודרנית.  

סמוך לעזיבת צדיקוב מונה למנצח ממלא מקומו במקהלה - דוד בן-שושן. במרץ 1939 ביצעה המקהלה באולם "בולגריה" בסופיה, את האורטוריה "שאול" מאת הנדל, תחת שרביט המנצח החדש.  אספסוף אנטישמי מוסת חיכה לסיום הקונצרט כדי להתנפל במטר ביצים על הקהל, שהיה יהודי ברובו. הקהל הוזהר מבעוד מועד ויצא דרך שערים אחרים, אך האספסוף הגיע גם אליהם והתנפל על היהודים בביצים וקריאות גנאי. אירוע זה התרחש כשנה לפני עליית ממשלת בוגדן פילוב הפשיסטית, ושנתיים לפני קבלת החוק הנאצי "להגנת האומה" שסימן את תחילת רדיפות היהודים על ידי הממשלה. האירוע באולם הקונצרטים "בולגריה" היה אחד הסימנים המוקדמים, הכתובת על הקיר, שבישרה את הכיוון שאליו הולכת בולגריה בהנהגת שליטה - המלך בוריס השלישי. 
המקהלה הפסיקה את פעילותה ולא הופיעה במהלך כל תקופת שלטון הממשלה הפשיסטית, אז נרדפו היהודים, וניטלו מהם כל זכויותיהם ואף נהגתה תוכנית להשמדתם, תוכנית שלמרבה המזל לא יצאה אל הפועל. המקהלה חידשה את פעולתה אחרי 9 בספטמבר 1944, לאחר הפלת המשטר הפשיסטי בעקבות תבוסת גרמניה ועליית המשטר הקומוניסטי שהחזיר את החופש ליהודים. 
בתקופה זאת עברה המקהלה את השינוי הראשון בשמה. נקבע לה שם ברוח התקופה החדשה: "מקהלת עם יהודית ליד הספרייה ע"ש אמיל שקרג'ייסקי".
Еврейски Народен Хор при читалище Емил Шекерджийски

בכך הושם קץ לקשר ההיסטורי בין המקהלה לבין הגורם שהקים אותה - בית הכנסת המרכזי בסופיה, ומרכז המקהלה עבר מבית הכנסת ל"בית העם" בסופיה (בעגת יהודי סופיה -  Бетама) - מושבה של הספרייה ע"ש הפרטיזן היהודי המפורסם.
תחת שמה החדש ובמשכנה החדש פעלה המקהלה 4 שנים נוספות (1944-1948), עד תחילת העלייה הגדולה בשלהי 1948, אז עלו לארץ מרבית חברי המקהלה. מנצח המקהלה בתקופה זאת היה ישראל אלג'ם. מעט נתונים קיימים על פעולת המקהלה בתקופת הביניים של טרום הנדידה הגדולה של יהודי בולגריה למולדתם הישנה.
