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רקע
הממשלה הפרו-נאצית ,ששלטה בבולגריה בשנות השואה, הקימה לצורך טיפול ביהודים משרד מיוחד בשם "הקומיסריון לענייני היהודים". בראש המשרד הועמד המשפטן בלב, אנטישמי ידוע, רשע ובן-עוולה. בקרב הקהילה היהודית היה גרעין חזק של מנהיגות ציונית. בסופיה הם הקימו "ועד הצלה", בשיתוף כוחות ציבוריים נוספים, נציגי זרמים נוספים ונציגים יהודיים של מפלגות בולגריות. הועד פעל לגיוס דעת קהל לטובת העניין היהודי ושתדלנות אצל פוליטיקאים ואנשי רוח פרו יהודים, אף מבין תומכי המשטר הקיים.
חוזה בלב- דאנקר
הממשלה הבולגרית הייתה נתונה להשפעה והשראה של הנאצים. בתחילת חודש פברואר 1943 נחת בסופיה קצין האס-אס תאודור דאנקר. הוא חתם עם בלב חוזה לגרוש היהודים. בתחילה - 20,000 יהודים מהשטחים הבולגרים החדשים - טראקיה ומקדוניה. תוך זיוף החוזה הצליח בלב לכלול בו 8,600 יהודים מגבולותיה הישנים של הממלכה. החוזה היה סוד מדינה ודבר קיומו נשמר בקפדנות.
 מי היתה ליליאנה פניצה
היא עבדה בקומיסריון לעניינים יהודים, כמזכירתו הפרטית של הקומיסאר אלכסנדר בלב. בתוקף תפקידה הדפיסה את חוזה הגירוש, ובכלל הייתה לה גישה לחומר סודי רב. למרות תפקידה היא חשבה שעושים ליהודים עוול גדול. ליליאנה פניצה פעלה מתוך רגשות הומאניים אצילים ואנושיים. היא החליטה למנוע את גרוש היהודים תוך נטילת סיכון אישי רב.
מה חשיבות מעשיה להצלת יהדות בולגריה
כידוע, איש מבין יהודי בולגריה הישנה לא נישלח לתאי הגזים ובתי החרושת לסבון. את הצלת יהדות בולגריה יש לזקוף לא מעט למעשיה האמיצים של ליליאנה פניצה. היא הראשונה בבולגריה, שהזהירה את הנהלת הקונסיסטוריון היהודי בסופיה (הנהלת הקהילה) באמצעות וועד ההצלה, מפני תוכנית הגירוש של יהודי מטראקיה ומקדוניה ויהודים נוספים מגבולותיה הישנים של הממלכה. עד אותו רגע, למנהיגי היהודים ולחברה הבולגרית לא היה ידוע על פקודת הגירוש. ליליאנה פניצה פנתה אל ד"ר נסים בוקו לוי , סגן יו"ר הקונסיסטוריון וגילתה לו, כי הבוס שלה - בלב, עובד יחד עם קצין האס-אס, והם חתמו חוזה לגירוש היהודים. ד"ר ניסים בוקו לוי העיד בבית המשפט העממי, כי עד שליליאנה פניצה לא גילתה לו, המנהיגות היהודית לא ידעה מאומה על כך, והייתה מופתעת לגמרי.

לפעולתה של ליליאנה פניצה יש חלק מכריע בגיוס דעת הקהל הבולגרית למען הגנת יהודי בולגריה. עם היוודע דבר החוזה, שלח ועד הצלה היהודי משלחות שונות אל פוליטיקאים, אנשי רוח ונציגים זרים שהביא לפחות להצלת הנתינים של המדינות הקתוליות מבין היהודים מהשטחים החדשים. בכך היא עשתה שרות בעל חשיבות רבה עבור הקהילה היהודית בבולגריה. על-ידי גילוי המזימה היא נטלה מתכניות הגרוש את יתרונה הבלעדי - הסודיות. לאחר גרוש היהודים מסופיה אל ערי השדה שחל במאי 1943, מרבית חברי ועד ההצלה עזבו את עיר הבירה. בכל זאת, חשוב היה לדעת לוועד המצומצם מה מתרחש בקומיסריון. ליליאנה פניצה המשיכה לעדכן את מנהיגי היהודים על הנעשה אצל בלב. היא שמרה על קשר רצוף עם חבר הועד - ויטלי חיימוב, שאחר נפילת המשטר הפרו-נאצי, נבחר ליו"ר ההסתדרות הציונית המאוחדת בבולגריה
מה קרה עם ליליאנה פניצה לאחר  נפילת המשטר הפאשיסטי
עם כניסת הצבא האדום לבולגריה, ניסה בלב לברוח דרך עיר הגבול קיוסטנדיל אל יחידות הצבא הגרמני בעיר סקופיה במקדוניה. בתחנת הרכבת של העיר פגש בו פרטיזן יהודי בשם לילו שירה בו והרגו. אלו ידיעות לא רשמיות. מאחר ולפניצה היה קשר אישי עם הקומיסר בלב התעורר אצל המיליציה העממית חשד שהיא יודעת היכן הוא נמצא. היא הועמדה בפני "בית משפט עממי" ולבסוף זוכתה. ד"ר ניסים בוקו לוי העיד לטובתה בבית המשפט. המנהיגים הציוניים לא יכלו לעזור לה, כי הם עצמם נרדפו על ידי "יד אחים" היהודים מהיאבסקציה. מרוב מכות אותן ספגה במרתפי המיליציה העממית, נפטרה ליליאנה פניצה זמן קצר לאחר כך מבלי להשאיר יורשים.
תיעוד

לא קימות תעודות על פעולותיה של ליליאנה פניצה בתקופת השואה מאחר והיא פעלה בתנאי מחתרת. לאחר נפילת המשטר הפרו-נאצי (ב-9 לספטמבר 1944) ישנן שפע של תעודות מאחר והועמדה לדין ונחקרה. חקירתה במיליציה, הפרטיכל של ישיבות בית הדין ועדותו של בוקו לוי נמצאים בארכיון משרד הפנים הבולגרי. מעשיה מפורטים בספרו של פרופסור מיכאל בר-זוהר בשפה העברית "הרכבות יצאו ריקות".
דרגת סיכון ואי -תמורה
ליליאנה פניצה פעלה בדרגת סיכון גבוה ביותר. העונש על גילוי סודות מדינה כמוסים היה מוות בתליה. היא לא קיבלה כל תמורה כספית על מעשיה .
כניצול שואה  ברצוני לממש את זכותי ולבקש כי ליליאנה פניצה תוכרז חסידת אומות עולם.
לצורך זה ברצוני כי תקבע לי פגישה כדי שנדון על הנושא.
בכבוד  רב,
שמואל  ארדיטי 
