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‏יום שני 14 דצמבר 2009
נר שלישי של חנוכה - ‏כ"ז כסלו תש"ע
ניצולי שואה ששהו תחת עוצר בתקופת הנאצים

בית המשפט העליון ביטל את החלטת בית המשפט המחוזי וקבע כי ניצולי שואה ששהו בתנאי עוצר יוכלו לקבל פיצויים מבלי לעמוד בתבחינים החדשים שייזם משרד האוצר. כ – 5,000 ניצולי שואה, רובם מבולגריה ומרומניה, יהיו זכאים לתבוע פיצויים.

בתאריך 9 במאי 2008 קבעה וועדת הערר לפי חוק נכי רדיפות הנאצים כי מי ששהה בתנאי עוצר  בתקופת הנאצים יכול, ויהיה זכאי לקבלת תגמול חודשי ממשרד האוצר, הלשכה לשיקום נכים, ע"פ חוק רדיפות הנאצים.

התנאים שיש לקיימם כדי לקבל את התגמול החודשי.
1 חיים בתנאי עוצר במקום בו היה צו השלטונות לעוצר, המופנה כנגד היהודים.

2 העוצר היה לפחות מספר שעות ביום ונאכף ע"י השלטונות.
3 תאריך העלייה לישראל של תובע התגמול צריך להיות לפני 1 באוקטובר 1953.
ראוי להדגיש כי מי שנדחה בעבר מכל סיבה שהיא ע"י הלשכה לשיקום נכים ואפילו ע"י וועדת הערר בבית המשפט, יכול לשוב ולהגיש תביעה בגין עוצר.

מי זכאי לתגמול מבין עולי בולגריה?

מי שנולד לפני ה 9 בספטמבר 1944. והיה בהגלייה.

1 מי שנולד במקום ההגליה אחרי  24 במאי 1943

2 מי שנולד לפני 24 במאי 1943, במקום המגורים שממנו הוגלו הוריו.
פירושה של החלטת ועדת הערר כי עוצר יכול להוות שלילת חירות בתנאים מסויימים ובהתאם, מי שעומד בתנאים האלה, זכאי לתגמול מהרשות המוסמכת.
זאת הייתה פסיקה תקדימית והרשות המוסמכת ערערה לבית המשפט המחוזי.

בית המשפט המחוזי אימץ את קביעת ועדת הערר, וקבע, אף הוא, כי עוצר יכול להיות שלילת חירויות בהתקיים אותם תנאים שנקבעו ע"י ועדת הערר. בית המשפט המחוזי הוסיף תנאי נוסף, לדרישת משרד האוצר, והוא: דרישה שגם באותן שעות בהן לא היה עוצר, היה יסוד נוסף שהגביל את חירות התנועה של האדם (כגון: רשות לצאת רק למקומות מסוימים או למטרות מסוימות בלבד).

לאחר שבית המשפט העליון התיר לעורך הדין לערער על פסיקה זאת, הוגש ערעור ובית המשפט העליון קבע כי שהות בעוצר מזכה בהכרח בנרדפות על פי חוק נכי רדיפות הנאצים ובזכות לקבל תגמול חודשי.
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