הספינה סלבדור וגורלה הטראגי של משפחת מלכי
סופר מפי דוד מלכי, קרוב משפחה מכפר ורדים
סיפור טביעת ספינת המעפילים "סלבדור" מעורר הרבה סימני שאלה וחילוקי דעות. האם סלבדור הייתה אוניה או ספינת מפרשים קטנה ובלתי ראויה? ומי הנפשות שפעלו מאחורי האסון הנורא? אין לי תשובות חד משמעיות, כי יהודי בולגריה הם סוג אנשים שלא באים בטענות, ולאחר מעשה לא חוקרים למה ומדוע קרה מה שקרה. גם הניצולים לא סיפרו דבר וגם ביניהם קיימים חילוקי דעות מי הוא הגורם לטרגדיה. 
היום כבר ידוע שסלבדור הייתה ספינת מפרשים מיושנת ולא ראויה להפלגה. אך מהן הסיבות שבמשך שנים הציבור לא ידע על כך דבר? האם עליית יהדות בולגריה בכל הזמנים, הייתה דבר שניתפס כמובן מאליו להנהגה הלאומית ולגורמי הקליטה בארץ? כדי להבין את כל זה חסרות עובדות. כגמלאי של צה"ל אני מקבל ספרים במתנה בכל יום עצמאות, על תקומת מדינת ישראל, על המאבק לביטחון ישראל, "לא על מגש של כסף" ועוד. 
היסטוריונים חשובים ערכו את הספרים לפי תאריכים מאורעות וזמנים. בכל הספרים כולל האחרון שבהם - 60 שנות מדינת ישראל, לא מוזכר אפילו ברמז עלייתה של יהדות בולגריה ב- 1948-9. אך הייתה קבלת הפנים בנמל חיפה, מקבלי פנינו ריססו ואיבקו אותנו ב- די.די.טי. גרנו באוהלים בבתי העולים בחורף הגשום, קיבלנו מהסוכנות מיטת ברזל, מזרון קש ושתי שמיכות צמר לאדם. כעבור זמן הסוכנות שלחה לאבי חשבון על סך 8 לירות, כשמשכורתו החודשית הייתה 24 לירות מעבודה בפרדס. אבי שילם את החשבון מבלי להתלונן כי זה היה מובן מאליו. אני מניח שזו הייתה הגישה המקובלת של כל המוסדות, אלה שטיפלו בהפלגתה של סלבדור, ואלה שטיפלו בנו ובניצולי סלבדור. היה מובן מאליו שצריך להיות מוכן להקריב את החיים למען פלסטינה. 
חלק מהניצולים וביניהם דודי - משה מלכי ורעייתו, עלו ארצה חודש לאחר טביעת סלבדור. כאלה היו האנשים אז. בדרך זו ניסו לשמר את שם המשפחה לדורות.  אני - דוד מלכי, בשם משפחת מלכי, מודה לאנשים שחקרו ביוזמתם וספרו את סיפור טביעת סלבדור. אני רוצה לקוות שסיפור המעשה של סלבדור, כפי שסופר במלים ובסרט מפי הניצולים, יישאר כמצבה לזכר הקרבנות שנספו באסון נורא זה וביניהם - 16 נפשות מבניה של משפחת מלכי.

מי היא משפחת מלכי

ידוע לי שהשם עתיק מאוד חלק מהמשפחה נשאר בארץ עוד מתקופת המקרא. הם היו חקלאים עד לפני 70 שנה, מספר שנים לפני פרוץ המאורעות. הם היו חקלאים שהתגוררו בכפר יאסיף שבגליל מערבי, גידלו עצי זית, ייצרו מוצרי שמן, בשמים, משחות, וסבון ועוד. אני עצמי גר בגליל לא רחוק משם. עוד ידוע שבכפר יאסיף ישנו בית עלמין יהודי עתיק. חלק מהמשפחה גלה לאחר חורבן הבית השני ונדד בארצות שונות באירופה - ספרד, יון, טורקיה, רומניה, ובולגריה. לפי ההשערה, לאחר גירוש ספרד נדדו בני משפחת מלכי והגיעו ליון.  חלק מהמשפחה עבר לטורקיה, ביניהם האח הבכור, סבי - יעקב יוסף מלכי, והאח הצעיר יותר - משה יוסף מלכי. שני האחים, הבכור - יעקב והצעיר יותר - משה, גדלו במשפחה מרובת ילדים - 11 אחים ואחיות.  
סבי - יעקב, נדד עם משפחתו ובניו, ביניהם אבי ושני אחיו ואחותם, מטורקיה לרומניה ומשם לבולגריה. אבי נולד בתורכיה אך גדל בבוקרשט. רעיית סבי - סבתי רחל, נפטרה בגיל צעיר, לאחר שנולדו ארבעת ילדיה. סבא יעקב נישא שנית וגם לאשתו השנייה קראו רחל. רחל, הרעייה השנייה, היתה בעלת אזרחות בולגרית ולכן סבא יעקב ומשפחתו לא גורשו מבולגריה יחד עם הזרים האחרים. לעומת זאת, האח הצעיר יותר של סבא - משה יוסף מלכי, היה בין המגורשים מבולגריה ונאלץ להפליג עם סלבדור עם כל משפחתו - 16 נפשות. האח הצעיר של אבא - גם הוא משה מלכי, הצטרף עם אשתו למשפחת הדוד. (השמות במשפחתנו עוברים בירושה ותמיד שמות תנכיים). הייתה כוונה שבעתיד כל משפחת מלכי תתאחד בארץ כשהדוד של אבא היה החלוץ.  בני משפחת מלכי נדדו מאז ומתמיד כדי לשרוד. אך לא תמיד הנדידה הביאה ברכה, כמו במקרה של טביעת סלבדור בו הסתיימה הנדידה באסון נורא בו ניספו כל 16 בני משפחתו של משה מלכי, אחיו הצעיר של סבא. היחידים ששרדו הם דודי משה שהציל גם את אשתו ועוד אנשים.  
אבי המשפחה שטבעה בים: משה מלכי ואשתו - דורי מלכי

בילדותי דיברו על ספינת המפרשים ועל הדוד של אבא ובני משפחתו שטבעו בים השיש ליד חופי טורקיה, אך הדברים ששמעתי לא היו ברורים. המשימה שאליה נרתמתי הינה לשפוך אור על משה ודורי מלכי ובני משפחתם שטבעו באסון הנורא - 16 נפשות בני משפחה אחת. יש לעשות עמם חסד אחרון אחרי מותם, אמיצים ועלומי שם. 
איש לא ידע את שמות הנספים מקרב בני משפחתי, מאחר שחלק מרשימת המפליגים לוקה בחסר: שמות 7 נפשות מסך כל 16 בני המשפחה לא מופיעים כלל ברשימת הנוסעים וגם ברשימת הקורבנות החקוקים במצבה בהר הרצל. אף השמות המופיעים ברשימות לוקים בחסר. בידי ישנו העתק תמונת זיכרון של כל הנספים עם שמותיהם הנכונים. המשפחה ערכה את התמונה בזמנו לזכרם, שברקע ספינת מפרשים מפורקת הטובעת אל המצולות. מהתמונה מתברר שלאבי המשפחה - משה מלכי ולאשתו דורי היו שלשה בנים עם נשים וילדים, כשהצעיר ביותר הוא תינוק בן 6 חודשים, בדיוק כפי גילי יליד 1940. 
מרשימת הנוסעים הרשמית, שאותה קבלתי ממר ישראל אלמוג, מתברר שברשימה ישנם רק 9 שמות של נספים מבני משפחת מלכי, במקום שהוא מספר הנספים האמיתי, ועוד שני ניצולים - דודי משה והדודה אולגה. בבדיקה שעשיתי מול הצילום נוכחתי שברשימת הנוסעים חסרים אבי המשפחה משה מלכי ובנו האמצעי וכלתו כן גם ארבעת ילדיהם. שמותיהם אינם מופיעים ברשימת הנוסעים ואף לא ברשימת הנספים. כדי לעשות עם הקרבנות חסד אחרון אספנו שוב את כולם כמשפחה אחת ובפינת ההנצחה מוצגת תמונת הזיכרון של ארבעת המשפחות שניספו - האב ואם המשפחה ושלשת הבנים ומשפחותיהם. 

תהיה מנוחתם עדן. מי ייתן כי לעד לא יכבה האור, אני מאמין בנחמה שלא צריך עוד דבר כי הכול מואר בסיפור שנותר.
הערת מערכת האתר:
אסון משפחת מלכי בולט ויוצא דופן לפי כל קנה מידה.  גורל משפחת מלכי דומה לגורל שפקד את עמנו בשואה כאשר משפחות שלמות שנעלמו כאילו לא היו. שלושה דורות של המשפחה נכרתו באיבחה אחת. ארבע משפחות שלמות - הורים מבוגרים, שלושת בניהם על נשותיהם ושמונה ילדיהם. מתוך 16 נפשות לא נשאר זכר ופליט.
יהי זכרם ברוך! 

