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קהילת יהודי בולגריה בחיפה ומוסדותיה
תולדות התפתחותה של קהילת יהודי בולגריה בחיפה קשורה קשר הדוק למספר ציוני דרך מן החשובים ביותר בתולדות התפתחות היישוב היהודי בארץ ישראל מתחילת המאה ה-20 ועד הקמת המדינה.
בין ראשוני "הבולגרים" שהגיעו לחיפה בתום מלחמת העולם הראשונה, היה גם יצחק מנחם לוי שנולד בפלובדיב, למשפחה בעלת אוריינטציה ציונית חזקה. יצחק, שקיבל חינוך ציוני, עלה לארץ ב-1918, יחד עם קבוצת חלוצים. תחנתם הראשונה הייתה קבוצת כנרת, שבה עבדו בחפירת תעלות לייבוש ביצה על שפת הירדן. חברי הקבוצה חלו בקדחת אך רוחם לא נפלה. שם הקבוצה הלך לפניה בגלל חריצותם, רוחם האיתנה ושמחת החיים של חבריה ועד מהרה נקראו בפי כל "קבוצת הבולגרים" או בפשטות - "קבוצת יצחק לוי". 

עוד בשלבים הראשונים, לאחר פרוץ מאורעות תל-חי ב-1920, שלחה הקבוצה חלק מחבריה לעזרת יוסף טרומפלדור וחבריו. חברי קבוצת יצחק לוי פגשו את טרומפלדור באיסטנבול בדרכם לארץ. הם התרשמו עמוקות מאישיותו ושם נרקמו ביניהם יחסי ידידות. החברים שנשלחו לעזרת תל-חי יצאו מאיילת השחר זמן מה לפני הקרב שבו נהרג יוסף טרומפלדור. הם נסעו בשתי עגלות עמוסות בנשק ומזון והוחלפו כעבור מספר ימים בחברים אחרים שבאו לעזרת תל-חי.

מאוחר יותר השתתפה קבוצת יצחק לוי בסלילה המפורסמת של כבוש טבריה-צמח ואחר כך גם בסלילת כביש טבריה-ראש פינה. אל הקבוצה הצטרפו חברים נוספים, עד שמנתה בשיאה כ-60 חברים. הצלחתה בעבודות הסלילה הייתה כה גדולה עד שהפכה לקבוצה קבלנית לביצוע עבודות סלילה. 

לאחר סיום עבודות הסלילה בשני הכבישים עברה הקבוצה לחיפה והתיישבה בה. הקבוצה עסקה בעיר הנמל בעבודות בניין, סבלות ועבודה בנמל עצמו. חברי הקבוצה הצטרפו לארגון ה"הגנה" והשתתפו בכל פעולה שהוטלה עליהם בהגנת היישוב היהודי בחיפה.
גל שני של עולים מבולגריה הגיע לחיפה בשנים 1929-1930. גם עולים אלה היו חלוצים - בוגריה הראשונים של תנועת "השומר הצעיר" בבולגריה. צעירים אלה התגייסו לכל עבודה אפשרית - בנמל, בסבלות במשרפות אשפה, ובעצם מכל הבא ליד. הקבוצה נשארה בחיפה במשך 3 שנים ובספטמבר 1933 התחברה לקבוצת רומנית וביחד הקימו את קיבוץ מעברות.  
גם מייסדי המושב השיתופי הראשון בארץ - כפר חיטים - החלו את דרכם בחיפה. כפר חיטים הוא אחד הישובים הראשונים שהוקמו בארץ על ידי יוצא בולגריה. מייסד קבוצת החלוצים, חיים קריספין, התגורר בחיפה. בשלהי 1934 הקימה הקבוצה ארגון בשם "הקוצר". בדצמבר 1936 עלו ראשוני החברים של "הקוצר" להתיישבות בכפר חיטים. 
אך מבין עולי בולגריה לא רק חלוצים עשו את צעדיהם הראשונים בחיפה. ממשלת המנדט הבריטי, ששלטה בא"י החל מ-1917, סגרה את שערי הארץ לצעירים חסרי אמצעים, אך השאירה אותם פתוחים ליחידים ומשפחות שברשותם היה הון של 1,000 לירות שטרלינג לפחות, מתוך הנחה שבעלי אמצעים יוכלו להתבסס בארץ מבחינה כלכלית ולתרום לפיתוחה. להבדיל מהחלוצים, שעבורם שימשה חיפה תחנת מעבר לקראת יציאתם להתיישבות, משפחות מהמעמד הבינוני שהגיעו מבולגריה בחרו בחיפה כעיר מגוריהם. משפחות אלו מהמעמד הבינוני, הניחו את היסוד לקהילה הבולגרית בעיר. לא נמנה את כל המשפחות שהשתקעו בעיר ושימשו בסיס להתפתחות הקהילה הבולגרית. נציין רק שעבודה קשה והתמדה במשך שנים רבות סימנו את דרכם עד שההצלחה האירה להם פנים במסחר, תעשייה, מלאכה ואפילו בספנות!

נסים משולם - יליד פלובדיב, שהגיע לארץ בשנת 1924 בגיל 24 - הקים בשנת 1934 חברת ספנות שבבעלותה שתי אוניות – "הר ציון" ו"הר הכרמל". בפעילותו הפך נסים משולם לאחד מחלוצי הימאות העברית לפני הקמת המדינה. באוניות החברה שהקים התחנכו ימאים צעירים שנמנו בין הימאים העבריים הראשונים.
ראוי לציין את העולה האחרון שהגיע מבולגריה לחיפה בשנות ה-30 - ויקטור שם-טוב, שהגיע בדצמבר 1939. ויקטור (כפי שהוא מכונה בפי כל) היה ברבות הימים אחד ממנהיגיה הבולטים של מפלגת הפועלים המאוחדת (מפ"מ). הוא כיהן שנים רבות כחבר כנסת ושר בממשלת ישראל, הפך ליקיר קהילת יהודי בולגריה ואחד מנציגיה הבולטים ביותר. ויקטור הגיע לאחר פרוץ מלחמת העולם השנייה בשעה ששערי הארץ היו סגורים בגלל מדיניות הספר הלבן של ממשלת המנדט. כפי שויקטור העיד מאוחר יותר, התנועה הציונית בבולגריה החליטה להעניק לו את הסרטיפיקט (היתר כניסה חוקי של המנדט הבריטי) היחידי שהוענק על ידי המוסדות בארץ ליהדות בולגריה. לאחר שירד מהאונייה בחיפה, טייל בעיר והתרשם מיופייה ואפשרויות הקליטה שבה, החליט ויקטור להשתקע בעיר. כעולי בולגריה בכל הזמנים, גם ויקטור לא בחל בעבודות שהוצעו לו. בתחילה עבד כפועל פשוט בבניין ולאחר מכן - כמתדלק בתחנת דלק, עבודה שבה התמיד במשך שנתיים. חברו לעבודה בתחנת הדלק היה חיים לנדאו (מראשי תנועת החירות) שהיה באותם ימים סטודנט בטכניון, ואשר לימים היה לשר בממשלתו הראשונה של מנחם בגין ב-1977. העובדה ששני הצעירים דגלו באידיאולוגיות קוטביות (ויקטור - סוציאליסט שהיה בבולגריה חבר "השומר הצעיר", ואילו חיים לנדאו - רוויזיוניסט ומפקד בכיר באצ"ל) לא מנעה מהם קיום יחסי חברות וכבוד הדדי. כעבור שנתיים עבר ויקטור לתל אביב, שם התגייס לטובת המאמץ הבריטי במלחמת העולם נגד גרמניה. תרומתו ניתנה במסגרת המחלקה למלחמה פסיכולוגית של הצבא הבריטי, שם שידר מתחנת רדיו לארצות הכבושות על ידי הגרמנים.
העולים שהגיעו בשנות ה-20 וה-30 הפכו את קהילת יוצאי בולגריה בחיפה לקהילה הבולגרית העירונית הגדולה והמאורגנת ביותר בארץ. אחד המאפיינים הבולטים של הקהילה באותן השנים היא העזרה ההדדית בין חבריה והעזרה שהוגשה על ידי הוותיקים לעולים החדשים, בקליטה במקומות עבודה ובקליטה חברתית. 
בתקופת מלחמת העולם השנייה (1939-1945) צומצמה מאוד העלייה, והקהילה הבולגרית בחיפה לא גדלה כמעט. נציגי הסוכנות והמוסד לעלייה ב' הגיעו לבולגריה בתום המלחמה והחלו לפעול לעידוד העלייה. בשנים 1944-1947 הייתה עלייה צנועה למדי. בתקופה זאת עלו מבולגריה כ-2,300 עולים, חלקם חלוצים חברי תנועות נוער, חלקם - נערים שעלו במסגרת עליית הנוער וחלקם - משפחות עם סרטיפיקטים.    

הקמת המדינה הביאה אחריה את גל העלייה הגדול מבולגריה. אלפי עולים מבולגריה שהגיעו בשנים 1948-1949 שוכנו עיל ידי הסוכנות היהודית במחנה העולים הענק בפרדס חנה. העולים חיפשו עבודה ומהר מאוד עשתה לה כנפיים השמועה שנמל חיפה זועק לידים עובדות. עבור מאות רבות של יוצאי בולגריה היה נמל חיפה מקום העבודה הראשון במולדת החדשה ושלב ראשון בקליטה בארץ. מתוך אלה, רבים עבדו בנמל עד יציאתם לגימלאות. אולם עבור רבים אחרים שימש הנמל מקום עבודה זמני בלבד. עובדי הנמל הקבועים ורבים מהעובדים הזמניים הפכו את חיפה למקום מגוריהם בארץ. עולים שלא החזיקו מעמד בעבודה הפיזית הקשה בנמל חיפשו פרנסות אחרות. ענפים מסוימים במסחר פותחו לראשונה על ידי עולים מבולגריה, כמו למשל ענף הרוכלות בסחורות ימאים שענה לדרישות השוק של אותם ימים. עולות מבולגריה שפתחו בחיפה דוכנים למכירת פרחים פיתחו בעיר את המסחר בפרחים. בעקבות העלייה הגדולה נקלטו בחיפה גם בעלי מקצועות חופשיים רבים מיוצאי בולגריה. ביניהם נציין כ-80 מהנדסים ואדריכלים, כ-60 רופאים וכ-35 עורכי דין. נוסף לחריצותם ונכונותם לעבוד בכל מלאכה בעיר הנמל, בדרך כלל נעזרו העולים החדשים בקשריהם של הוותיקים ובתשתית החברתית שלהם וכך פחתו במידה רבה סבלי הקליטה.     
גל העלייה ההמונית הביא לקפיצה משמעותית בגודל קהילת יהודי בולגריה בחיפה. בעקבות הקפיצה באו שנים של התבססות כלכלית. העולים החדשים שהפכו בינתיים לרוב בקהילה הבולגרית, משוחררים מדאגות פרנסה, התפנו לפעילות הקהילתית היו רגילים בה במולדת הראשונה - בולגריה. הועתקו פעילויות שהיוו חלק מהמסורת העשירה של יהדות בולגריה: פעולות התנדבות למען הקהילה ופעולות בתחום עיסוקי הפנאי, התרבות והספורט. נמנה כמה מהן:
· קבוצת כדורגל: בשנת 1957 הקימה הקהילה הבולגרית בחיפה את קבוצת הכדורגל - "קיבוץ גלויות", שפעלה כ-10 שנים. הקבוצה פעלה בליגה של מקומות העבודה וכמעט כל שחקניה היו ילידי בולגריה.

· "הדוכן": בעקבות מלחמת ששת הימים הייתה הקהילה הבולגרית בין הראשונות שהקימו על אם הדרך לחיפה וממנה – בצומת בת-גלים - דוכן לחלוקת משקאות קרים, עוגות וכריכים לחיילים העוברים דרך חיפה. פעילות הדוכן נמשכה ברציפות 30 שנה עד סוף שנות ה-90, וכל פעילות הדוכן (כולל המזון שחולק בו והחברים שעבדו בו) הייתה על טהרת ההתנדבות של בני הקהילה הבולגרית בחיפה.

· מקהלת "צלילי מולדת": בשנת 1952 הוקמה מקהלה ליד בית הכנסת "שער השמים". הקמת המקהלה הייתה המשך ישיר למסורת ותיקה של יהודי סופיה, שעוד ב-1908 הקימו מקהלה שמנצחה הראשון היה משה צדיקוב. מקהלתו של צדיקוב ליוותה את תפילות בית הכנסת המרכזי החדש בסופיה. המנצח הראשון של מקהלת "צלילי מולדת" - יצחק אקוודיש, היה המנצח האחרון בבולגריה (לפי העלייה הגדולה) של המקהלה שהקים צדיקוב. לבד משירתה בבית הכנסת, שרה המקהלה גם בחתונות ואירועים של יהודי בולגריה בחיפה. המקהלה, שבשיאה מנתה 80 זמרות וזמרים החזיקה מעמד רק 4 שנים. סיבת פירוקה הייתה בחישת המפלגות השונות בחיפה שרצו "לנכס" לעצמן את המקהלה. יהודי בולגריה בחיפה למדו לקח מר -  פוליטיקה ופעילות קהילתית אינן יכולות לדור בכפיפה אחת. ב-1984 הוקמה המקהלה מחדש בחסות לשכת "בני ברית" בחיפה. המקהלה הופיעה בבתי אבות, בטקסים שונים ופעם אף בהיכל התרבות בתל אביב. מקהלה זאת החזיקה מעמד תקופה ארוכה יותר ופעולתה נמשכה כמעט עד סוף שנות ה-90.

סביב הגופים שנמנו לעיל התפתחה פעילות חברתית עשירה שכללה מסיבות חברתיות וטיולים בחיק הטבע. 

מוסדות:
במקביל לפעילות בתחומים האלה עלתה הדרישה להקמת מוסדות של הקהילה. היוזמות בתחום החלו עוד בשנות ה-40 של המאה הקודמת (לפני העלייה הגדולה). תהליך הקמת מוסדות הקהילה קשור לשמו של חיים אברהם, בן הקהילה הבולגרית בחיפה, שהלך לעולמו בשנת 1954.

חיים אברהם היה סוחר יליד בולגריה, שעלה לארץ בראשית המאה ה-20 ועשה חיל בעסקיו באירופה. הוא בא בשנת 1914 בברית הנישואין עם שרה אהרונסון, ילידת המושבה זיכרון יעקב, וגיבורת "נילי". כיוון שרוב עסקיו של חיים אברהם התנהלו באירופה, קבע הזוג את מושבו באיסטנבול, אך הנישואין לא עלו יפה. הכלה הטרייה התקשתה לשאת את הפרידה ממשפחתה, מה גם שבעלה נעדר במשך תקופות ארוכות מהבית בנסיעות עסקים. כעבור שנה גמלה בלב שרה ההחלטה לחזור בגפה לזיכרון יעקב. בני הזוג קיים זמן מה קשר מכתבים, אך חיי הנישואין שלהם לא שוקמו והם לא חזרו לחיות ביחד. שרה, שמלאה תפקיד מרכזי ברשת הריגול "ניל"י" שהקים אחיה הבכור אהרון, נתפשה על ידי התורכים ועונתה במשך מספר ימים. לאחר שהערימה על שומריה היא הצליחה לשים קץ לחייה ובכך למנוע את תלייתה בדמשק.  
בתום מלחמת העולם הראשונה חזר חיים אברהם לארץ והתיישב בחיפה. הוא נמנה עם חבורת אנשי עסקים אמידים שבנו את ביתם בשכונה החדשה - בת-גלים.  את כספו הרב המשיך לעשות בעסקיו בתורכיה וגרמניה. חיים אברהם נישא שנית וחי עד סוף ימיו בחיפה. 
כיוון שחיים אברהם היה חסוך ילדים ומבוגר, שכנעו אותו עסקני הקהילה הבולגרית לתרום לטובת הקהילה מגרש שהיה בבעלותו בחיפה, כדי להקים עליו בניין לצורכי קהילת יהודי בולגריה בעיר.
אגודת נאמני בית חיים אברהם:
האגודה הוקמה בשנת 1945 כדי לטפל בהקמת בניין במגרש שהתקבל כתרומה. האגודה קיימת ופעילה עד היום. הבניין הושלם בשנת 1954 והוא נושא את שם התורם - "בית חיים אברהם". בבניין שממלא פונקציות קהילתיות עד היום, פועלים המוסדות הבאים: 
בית כנסת "שער השמים":

באולם בית הכנסת 250 מקומות למתפללים, אולם בגלל אופיים החילוני של יהודי בולגריה, לא ניתן למלאו, אלא רק בחגים. עקב כך, נפתחו שערי בית הכנסת ליהודים ממוצא ספרדי - בעיקר תורכים ויוונים (נוסף לבולגרים), והתפילות בבית הכנסת נערכות בנוסח יהודי תורכיה. עם הזמן, עקב העתקת מגוריהם של יהודי בולגריה מהדר הכרמל, נתמעט מספרם בבית הכנסת והיום הוא משרת בעיקר בני עדות אחרות.

מועדון גימלאים:

בשנות ה-90 החל לפעול ב"בית חיים אברהם" מועדון גימלאים שבו מתאספים יום-יום עשרות גמלאים יוצאי בולגריה בחיפה. בשעות אחה"צ משמש המקום לפעולות תרבות של לשכת "שער העלייה" של "בני ברית". אגודת נאמני בית אברהם מכסה את הוצאות הפעלת המועדון.  
"בני ברית" - לשכת "שער העלייה": 
המסורת של ארגון "בני ברית" בבולגריה ארוכה ומפוארת בהישגיה. הלשכה הראשונה של הארגון הוקמה בעיר פלובדיב בבולגריה בשנת 1889. שנים אחדות לאחר מכן הוקמו לשכות בכל הערים הגדולות ובכמה ערי שדה. במשך 50 שנות קיום בולגריה, הקימו הלשכות שני בתי יתומים, הגישו סיוע רפואי ללא תשלום למאות משפחות מעוטות יכולת, טיפלו בשיקום חיילים יהודים שנפגעו במלחמות, תמכו בתלמידים וסטודנטים מעוטי יכולת, ציידו נערות יתומות לקראת נישואיהן ועוד מגוון פעולות בתחום הסוציאלי. יהודי בולגריה העתיקו לאחר עלייתם את המסורת העשירה לישראל. לשכות "בני ברית" הוקמו בכל הערים בעלות ריכוז של יהודי בולגריה. הלשכה הראשונה הוקמה בת"א ב-1949. ב-1950 הוקמה לשכת "שער העלייה" בחיפה, ב-1952 - ברמלה וב-1961 - בירושלים.  מעבר לתפקידיה המסורתיים, לשכת "בני ברית" היא המרכז לפעילות התרבותית והחברתית של יוצאי בולגריה בחיפה.
קרן מלגות:

זה שנים רבות פועלת הקרן, שיוסדה על ידי אגודת נאמני בית חיים אברהם ולשכת בני ברית שער העלייה. מדי שנה מחלקת הקרן מלגות לסטודנטים ולתלמידי תיכון נזקקים. כמו-כן מעניקה הקרן מענק למחקר. 
עד כאן רשימת הארגונים שפועלים מתוך "בית אברהם".

קופת אחווה 

בדומה לקופת האשראי והחיסכון - "קופת עלייה" שהוקמה בתל אביב על ידי יהודי בולגריה בשנת 1937 והיו לה סניפים בכל הארץ, החליטו עסקני קהילת יהודי בולגריה בחיפה להקים קופה דומה בחיפה. הקופה הוקמה ב-1946 וניתן לה השם "קופת אחווה". ההלוואות שהקופה נתנה לחבריה עזרו לתהליך הקליטה של רבים מיהודי בולגריה בחיפה. בעקבות המיתון הכבד שהיה בארץ בשנים 1965-1967 התמוטטה הקופה והייתה סכנה לאובדן כל הפיקדונות והחסכונות. אגודת האחות "קופת עלייה" נחלצה לעזרה ומיזגה בתוכה את "קופת אחווה" והמשיכה לשרת את חבריה. 

